

## **ПОСТРОЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА КАК ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ РЕФОРМ**

Если говорить о реформировании социальной сферы в Украине, то первоочередной задачей является не только выбор конкретных методов его проведения, но и определение вектора социально-экономического развития, конечного результата реформ. Другими словами, следует четко определить конечную цель всех социальных преобразований, а потом искать наиболее оптимальные методы их осуществления. На наш взгляд, такой важнейшей целью должно стать становление социального государства, и все реформы в социальной, а также экономической сферах должны способствовать данной цели.

Прежде всего, необходимо точно представить, какой тип государства можно назвать "социальным", и в чем именно заключается необходимость формирования социального государства в Украине. Сначала попытаемся разобраться с первым вопросом: что же такое "социальное государство". Само понятие "социальное государство" призвано подчеркнуть, что социальные проблемы являются приоритетными для данного государства. По мнению некоторых исследователей, социальным является именно такое государство, которое наряду с экономическими, политическими и духовными в полной мере выполняет свои социальные функции, одновременно являясь правовым и демократическим [1, с. 47]. Социальное государство должно обеспечивать гарантии соблюдения прав и свобод человека, а также создавать гражданам возможность свободно реализовывать трудовой и интеллектуальный потенциалы, чтобы на этой основе они обеспечили себе и своей семье материальное благополучие. С точки зрения простого человека социальное государство, это, в первую очередь, государство, где дети имеют возможность учиться, трудоспособные люди – работать, а пожилые люди – отдыхать и качественно поправлять здоровье. Следовательно, социальным можно считать такое государство, конституция и законы которого содержат такие социальные обязательства, а также механизмы их реализации, которые

удовлетворяют потребности большинства, т.е. всех слоев населения, и которые большинство считает социально справедливыми.

Основой социального государства является социальное рыночное хозяйство. "Социальное государство – это государство, базирующееся на социальном рыночном хозяйстве, на использовании его стимулов и движущих сил" [2, с. 99]. Социальное рыночное хозяйство – это система хозяйствования, которая обеспечивает достижение социально ориентированного экономического роста при одновременном экономически ориентированном социальном развитии.

Обратимся теперь к вопросу о необходимости построения социального государства в Украине. Переход к рыночной системе хозяйствования, который осуществляет Украина, предполагает усиление роли государства и создание эффективных механизмов влияния на все сферы социально-экономической жизни. Необходимость государственного регулирования рыночного хозяйства определяется, прежде всего, внутренними недостатками самого рынка: рыночный механизм не способен сам регулировать отрасли производственной и социальной инфраструктуры, обеспечивать социальную защиту населения, здравоохранение, охрану окружающей среды. А "социальная ориентированность" государства способствует усовершенствованию качественных показателей экономического развития: повышению уровня и качества жизни, всестороннему развитию работников, охране их здоровья и многому другому. Следует также отметить, что население Украины, как и других постсоветских стран, обладает высоким уровнем социальной ментальности и социальных стереотипов, присущих широким слоям общества, как наследия советской социалистической системы. Среди позитивных факторов следует также упомянуть мобильность социальной инфраструктуры, о чем свидетельствует достаточно быстрое появление новых слоев общества – предпринимателей и самозанятых.

Для эффективного развития социального государства необходимо иметь высокий экономический потенциал, который способствует эффективному выполнению социальных функций. Перед Украиной стоят две приоритетные задачи: преодоление кризиса в экономической ситуации (становление устойчивых темпов роста) и ориентация на решение социальных проблем

(интеграция интересов разных социальных групп на государственном уровне).

Современное социальное государство – это наличие эффективной социальной политики, эффективной социальной рыночной экономики, которые обеспечивают занятость, достойную заработную плату, высокий уровень и качество жизни, а также развитие социального страхования, поддержка семьи, материнства и детства, забота о людях пожилого возраста, молодежи и пр. Социальное государство должно опираться на власть права и обеспечивать гарантии прав и свобод человека, создавать гражданам условия свободной самореализации, обеспечивать духовное, культурное и моральное развитие всех людей, сохранять и приумножать самобытные национальные и исторические традиции.

Социально ориентированное государство должно взять на себя некоторые общенациональные функции, например регулирование и финансирование образования, здравоохранения, культуры, пенсионного обеспечения и других форм социальной защиты. Поэтому, одной из важнейших задач в направлении построения социального государства является создание оптимальных путей решения социальных проблем на основе эффективного социального хозяйствования, принципов социальной справедливости и социальной защиты всех слоев населения.

Для социального государства характерен высокий уровень социальной институционализации. Социальный институт является ведущим компонентом социальной структуры общества, интегрирующий и координирующий не только большое количество индивидуальных действий человека, но и регулирующий социальные отношения людей и различных социальных слоев. Социально ориентированное государство должно максимально гармонизировать интересы и взаимодействия различных социальных групп, обеспечивать их эффективное взаимодействие с различными социальными институтами, и, прежде всего, с помощью создания института социального партнерства. "Социальное государство – самостоятельный тип правового государства, который обеспечивает установление оптимальных взаимоотношений личности, коллектива и государства, а также создает необходимые условия и возможности для наиболее полной реализации неотъемлемых

прав и свобод человека, включая право каждого человека на достойную жизнь..." [1, с. 48].

К важнейшим социальным обязательствам государства можно отнести обязательства по отношению к трудоспособным людям. Ведь именно трудоспособное население составляет наиболее активную часть социального государства и представляет собой значительную силу, влияющую на развитие социальной и экономической сфер. Права, которые государство обеспечивает трудящимся, должны давать им возможность получить высокий уровень образования, найти соответствующее образованию место трудоустройства, иметь достойные условия труда, повышать свою квалификацию и получать достойное вознаграждение за труд. Достойная оплата труда обеспечивается благодаря механизму минимальной заработной платы, которую необходимо установить на уровне не ниже прожиточного минимума. Заработная плата должна давать возможность трудящимся обеспечить себе и своей семье достойный уровень жизни – максимальное удовлетворение потребностей и наличие свободного времени для саморазвития и самосовершенствования.

Также социальное государство должно обеспечивать качественную защиту нетрудоспособным людям. Каждый человек, который, в силу пожилого возраста или по болезни, неспособен трудиться, имеет право на общественную поддержку и получение помощи. Одной из самых социально уязвимых групп являются дети. Им социальное государство, прежде всего, должно гарантировать высокий уровень медицинского обслуживания и возможность получения качественного образования.

Важной задачей государства в рамках построения социально ориентированной экономики является обеспечение минимальных социальных стандартов. Обеспечение минимальных социальных стандартов включает меры государства по созданию принципов и методов социальной защиты, которые предоставляют всем гражданам страны возможность получать определенные виды социальных услуг и минимальные объемы социальных благ, в независимости от меры их участия в производственном процессе. Но, для реализации данных приоритетов необходимо, прежде всего, обеспечить законодательное (конституциональное) закрепление социальных гарантий как для работающей, так и для нетрудоспособной части населения.

Сегодня Украина стоит перед необходимостью создания новой системы социальной защиты населения, которая должна отвечать принципам социально-ориентированной экономики и включать методы по преодолению бедности отдельных слоев населения, создания благоприятных социальных и экономических условий для активных слоев населения, повышение образовательного уровня и другие мероприятия, способствующие расширенному воспроизводству человеческого и интеллектуального капитала.

## **Литература**

1. Волгин Н. А., Гриценко Н. Н., Шарков Ф. И. Социальное государство: Учебник. – М.: Издательско-торговая корпорация "Дашков и Ко", 2003. – 416 с.

2. Социальная политика в постсоциалистическом обществе: Задачи, противоречия, механизмы. – М.: Наука, 2001. – 648 с.